



2021年四川省科技活动周启幕

本报讯 5月21日晚,由四川省科技厅、省委宣传部、省科协主办的2021年四川省科技活动周启动仪式暨蓉城科学之夜活动在温江区光华公园举行。现场,出席活动的省、市、区相关领导,老科学家与青少年代表携手打开创新之门,共同启动2021年四川省科技活动周。

今年科技活动周主题为“百年回望:中国共产党领导科技发展”,活动将持续至28日。

“国之重器”展百年科技成果

当日,主会场外,以“初心与使

命——建党100周年科技时光印记”为主题的百年科技成果展吸引了不少观众前来参观。展区设有智慧绿道新体验、科技改变未来生活、碳达峰碳中和、生命健康科普、科普文创产品五大主题展示区。

展品中,既有原子弹、氢弹模型这种为全国公众所熟知的、展示老一辈科技工作者智慧的科技成果,也有“华龙一号”这样凝聚着中国核电发展30年来关键技术的大科学装置;既有成都牌黑白电视机这样时代的记忆,也有5G智慧体验车这样为公众生活带来



川渝科普基地创新发展战略联盟成立

更多便捷的现代科技成果;既有“歼-31”这样的大国重器,也有飞行体

验这样的互动展示……从1921年到2021年,一件件凝聚着科学家心血的

“重量级”展品,生动地展现着百年来中国科技创新发展的奋进之路。

展区现场,不少参观者围在了“华龙一号”展品前,“它为什么能产生那么大的能量?”“为什么它有两层安全壳?”……参观者一边看一边好奇地询问着科普志愿者。“‘华龙一号’有双层安全壳,内壳主要是抵御内部高温高压,外壳主要是抵御包括飞机撞击在内的各种外部灾害,两层壳也可以发挥更好的辐射屏蔽作用。”科普志愿者一边演示一边解答。

主会场还特设“百年·科学人生”展览,集中展示了吴文俊、袁隆

平、黄昆等20位获得“国家最高科学技术奖”的学术泰斗的事迹。“这些科学家很让人佩服,他们是我的榜样。”一位来自成都市温江区光华实验小学四年级的小学生说。

川渝科普基地 创新发展战略联盟成立

启动仪式现场,四川省科技厅、重庆市科技局携手成立“川渝科普基地创新发展战略联盟”,川渝两地将共谋科技发展,共享创

(下转02版)

弘扬科学家精神 勇当新时代先锋

K E J I G O N G Z U O Z H E F E N G C A I

科技工作者风采

弘扬科学家精神 勇当新时代先锋

摊开中国地图,可以看到,纵横交错的交通网把全国各地紧密地联系在一起。而在张“网”中,桥梁有着举足轻重的地位。如今,高山不再是阻碍,海峡不再是隔阂,一座座桥梁,连接起了祖国大江南北的城市与农村,“中国桥梁”已成为一张响亮的名片。

然而,在这些喜人的成绩背后,凝聚着无数“交通匠人”的智慧与汗水。孙才志便是其中一员,近十载的从业路,他用勤奋与坚持诠释了千千万万“交通匠人”精于工、匠于心、不畏难、敢创新的卓越精神,用匠人精神绘制出一道道“彩虹”。

近日,记者走进这位“交通匠人”的工作地,了解他与“中国桥梁”结下的不解之缘。

孙才志:用“中国彩虹”妆点神州

孙才志参与设计的广西平南三桥

儿时家门口的大桥是如何飞跨大河的疑问,高中毕业时填报桥梁与隧道工程专业的大学志愿……一颗初心,让当初那个立志修桥的少年,把青春献给了交通事业,用行动践行着交通人的使命。

2014年,孙才志从西南交通大学土木工程学院桥梁与隧道工程专业博士毕业后,来到四川省公路规划勘察设计研究院有限公司。刚参加工作不久,他便迎来了人生中第一座桥——汶马高速公路汶川克枯大桥的设计工作。“刚到公司时,我完全没有信心。进公司那会我的年龄相较于同事来说已经很大了,跟我同龄的同事都已有五六年的工作经验,觉得自己起步太晚了。”孙才志回忆道。

面对初入工作设计的第一座桥,孙才志直言心理压力非常大。“前期对于绘图完全不熟悉,画出来的图质量不高,但当时项目工期非常紧张、技术难度又大,可以说我是被项目负责人催促着快速熟练和进步的。”

所幸,儿时的梦想一直激励着他。画出的图不行,那就从头来过;业务不熟练,那就挑灯夜战……“我一直坚信,每一件工作无论大小,只要百分之百的投入、认认真真的完成,日积月累,自然就能取得成绩。虽然这个过程很艰辛,但既然选择了这条路,就要坚持到底。”

十年间,孙才志将年轻岁月的“苦”和“累”都尝尽了;十年间,一同毕业的很多同学选择了不同的人生道路,而他依然坚定地留在一线,架起一座座祖国山河的脊梁。

勇于创新

让“蜀道难”成为历史

2020年5月18日,世界最大跨径的飞燕式钢管混凝土系杆拱桥——四川合江长江公路大桥主梁顺利合龙,再次刷新世界纪录。大桥的顺利合龙,离不开孙才志这一群“交通人”夜以继日的付出。

“四川合江长江公路大桥是世界上首座超500米跨径的飞燕式钢管混凝土系杆拱桥,区别于常规钢管混凝土拱桥,这座桥的边跨采用边拱设计,边拱采用型钢骨架和外包混凝土的结构型式,然后与中跨主拱通过系杆联系在一起协同受力,整个结构受力非常复杂。”回忆起当初设计时的难处,孙才志记忆犹新:“这个项目最大的困难就是结构计算。我们前后计算了半年时间,建立的计算模型超过100个,同时还进行了大量的技术论证,不断修正参数,最终才得以完成施工图。”

可喜的是,大桥建成后彻底结束了泸州市合江县老城区南岸和新城区北岸群众摆渡过江的历史,不仅为当地40余万人提供了快捷通道,还盘活了当地荔枝、真龙柚、金钗石斛等特色农产品及稀缺旅游资源,助推了乡村振兴。同时,大桥的建成也缩短了重庆永川、荣昌等地区与川南黔北各地的距离,为打造川渝合作先行示范区提供了有力的交通运输保障。

在谈到桥梁设计时,孙才志多次提到,与其他省份相比,四川地形独特,山地、高原、平原等多种地形地貌并存,在川建造桥梁难上加难。“蜀道难”也曾经制约着我省



孙才志(左)为岷江大桥做管内混凝土试验

经济社会发展。如何在高山深谷中架设通途?针对四川极其复杂的地质条件、脆弱敏感的生态环境,孙才志和前辈们孜孜不倦地探索着山区公路桥梁建设难题的解决方法。

四川沿江高速公路于2020年开工,2021年进入全速建设中。项目的建设不仅打通了国家高速公路大通道,也进一步完善了我省高速公路网,更有力地支撑了我省推进长江经济带和“一带一路”联动发展的大局,对扩大有效投资、稳定经济增长和促进民族地区脱贫奔康具有十分重要的意义。

据孙才志介绍,四川沿江高速公路路线布设困难、施工条件艰巨、生态环境脆弱、环保极敏感、沿线地区相对贫困。“在设计这条高速公路的过程中,我们遇到了太多难题。”面对复杂的施工环境,孙才志和同事反复商讨,最终决定采用“大跨钢管混凝土拱桥+特殊结构型式拱座”的方式修建桥梁。“这样既减少了边坡开挖,又安全地解决了建桥难题,按时完工没有问题。”对高速公路前期的建设成果,孙才志很是满意,对下一步的工作,他很有信心。

“在科学和技术工作中需要有‘大胆设想、小心求证’的创新精神,但任何一个想法都需要通过大量的理论研究、数值分析、试验研究、工程实践等方式进行求证,才能确保创新是可靠的,是可应用于实际的。”孙才志说,设计师要有敢于创新、勇于创新的精神,但任何想法都需要通过大量的理论研究、数值分析、试验研究、工程实践等方式进行求证,才能确保创新是可靠的,是可应用于实际的。

不忘初心

弘扬老一辈科学家精神

“我们一点一滴的进步都离不开前辈们的悉心指导,就如我之前提到的建设汶马高速公路汶川克枯大桥的经历。设计伊始,公司牟廷敏总工程师带领大家突破千海子大桥固有的设计思路,将千海子大桥主梁空间桁梁型式改成了平面桁梁型式,在前期的科研基础上,决定对腹管灌注混凝土,同时还提出了主管节点焊缝修磨技术要求和施工工艺,这一系列技术改良极大地提高了主梁的疲劳寿命和耐久性能。可以说这是钢管混凝土桁梁桥又一次质的飞跃。”孙才志娓娓道来。

谈及未来的打算,孙才志直言,没想到太久远的事。“其实就是做好每天的工作,继承和发扬老一辈科学家胸怀祖国、服务人民的优秀品质,弘扬‘两弹一星’精神,主动肩负起历史重任,把自己的科学追求融入建设社会主义现代化国家的伟大事业中去。”

相信在不久的未来,像孙才志一样的“交通匠人”将在推进四川乃至全国交通运输事业又好又快发展的伟大征程中,谱写浓墨重彩的华章,用“中国彩虹”妆点神州大地。

(本报记者 陈兰)



孙才志在工作中

孙才志,四川省公路规划勘察设计研究院有限公司高级工程师、四川省钢管混凝土桥梁工程技术研究中心副总工程师,长期致力于超大跨径钢管混凝土拱桥设计与研究工作,主持及主研省部级科研项目近10项,研究成果填补了钢管混凝土拱桥领域空白。先后获得交通运输部交通青年科技英才、四川省公路青年科技奖、四川省青年科技奖等荣誉称号。